

「總統府國家年金改革委員會」第 10 次委員會議  
委員提案一覽表

105 年 8 月 25 日

編號	提案日期	提案人	連署人	案由	頁次
10-1	105.8.23	吳其樑	劉亞平	請主管機關報告配合年金改革，政府如何健全國家暨地方財政(含負債)措施與作為。	2
10-2	105.8.23	吳其樑	劉亞平	請主管機關報告配合年金改革，如何健全基金體制，提升運作效益暨改善管理之措施與作為。	3

## 國家年金改革委員會委員提案表

一、提案人	吳其樑
二、連署人	劉亞平
三、提案日期	105 年 8 月 23 日
四、案由	請主管機關報告配合年金改革，政府如何健全國家暨地方財政(含負債)措施與作為。
五、提案說明	<p>1、年金改革應區分源頭、分配兩大方面，併同實施檢討方臻於完善，源頭為政府、軍公教勞農漁皆屬分配端；目前僅分配端已區分職業別，提報了各種不同年金制度之檢討及缺失說明，以供作為後續調整精進依據。</p> <p>2、惟在年金改革爭議聲浪不斷中，只看到論述降低給付、提高繳費、延遲請領等，在諸多評論中，卻幾乎看不到政府要如何把餅做大，讓世代都有機會吃得到、吃得富足的討論；以及負債如何有效處理說明，致使整體年金改革圖像尚欠完整。</p>
六、辦法	請業管機關針對政府如何健全整體財政(含負債)與紀律，提報明確作為及改善措施，期能契合體制長遠發展需要，並安定民心與士氣。
附件	

## 國家年金改革委員會委員提案表

一、提案人	吳其樑
二、連署人	劉亞平
三、提案日期	105 年 8 月 23 日
四、案由	請主管機關報告配合年金改革，如何健全基金體制，提升運作效益暨改善管理之措施與作為。
五、提案說明	<p>1、年金改革應區分源頭、分配兩大方面，併同實施檢討方臻於完善，基金亦屬源頭部分，軍公教勞基金財務能否健全永固，基金操作與效益提升關係至為密切，亦涉及國家機器運作與永續發展。</p> <p>2、現行年金改革最大爭議起源於『國家財政困難、基金面臨破產』，如何藉此次年金改革機會，集思廣益檢討重新建構給基金一個可長可久的體制，使國家機器運作不再失衡，避免職業別攻訐、不和至關重要；同時破除假借世代正義抗議的聲浪，使青年世代都能安心無虞，無慮晚年的保障。</p>
六、辦法	請業管機關針對如何健全基金體制，強化運作的效益與紀律，提報執行作為及改善措施，期符全民實需與國家永續發展。
附件	